

高亭轩得知板凳就是自己失散的儿子 ⑦

热门影视



王笠著
国际文化出版公司友情推荐

[内容简介]

“板凳”是上海滩一个杂耍班小人物,心无信仰,胸无热血。板凳的大师兄常墩子身为一个共产党员,在执行任务的过程中惨遭敌人杀害。临终前,常墩子将一个流浪儿红儿托付给板凳,板凳便由此踏上了“九死一生”的险途。坚守对大师兄承诺的板凳在危难中宁可坐大牢也要守护红儿。狱中,真正的共产党人临危不惧、临死不屈的革命精神感染了板凳,他渐渐变得不再被动地逃亡,而是决定主动反击。最终板凳毅然决然地参加了中国共产党的队伍。

[上期回顾]

板凳在李清风的安排下,和红儿躲进魔术箱里,到慈恩孤儿院和唐雪梅接头,把红儿交给了唐雪梅。但唐雪梅他们很快被特务发现,板凳被抓。

红儿闭上眼睛,害怕极了。刚才她和其他孩子挤在一起,记者们拥到身边,把她和另一个小女孩的面具挤掉了。红儿吓坏了,知道不能让坏人看见自己,连忙挤过去捡面具。另外那个小女孩也在捡,自己的面具被她捡了去,她也没发现自己捡错了。红儿来不及跟她说话,赶快捡起她的面具戴在脸上,然后……就被一个孤儿院的老师从人群中拉了出去。

齐三鑫和小芸被于志国他们抓住后,于志国要求他去指认红儿,如果指认不出来,他和小芸都小命不保。齐三鑫本来就觉得红儿是个大麻烦,为了救小芸,他答应去指认红儿。红儿很快被认出,被特务带走了。

李清风在混乱时躲在一棵树上,眼睁睁看着齐三鑫认出了红儿,可又不敢暴露自己。唐雪梅在刘院长的掩护下已经脱离危险,但刘院长自己却被抓了。李清风来到他和唐雪梅接头的地方,告诉唐雪梅,“齐三鑫指认了红儿……我恨不得宰了他!”李清风恨恨地说完整件事情,唐雪梅只是叹了口气。她无力地用手撑着额头,“你不能暴露。他们想抓的是我,想要的是‘火种’,红儿暂时不会有危险。况且,还有板凳护着她……”

“你相信板凳?”李清风睁大眼睛,“我都怀疑是他故意交换了红儿的面具,演了出苦肉计!你也不想想,为什么我们每次营救都会失败……依我看,这次红儿要受罪啦。”唐雪梅摇摇头,“我相信红儿……她那么依恋板凳,总有原因的。”

“那也是板凳骗她,想从她嘴里套出秘密来。”李清风随口说道,想到板凳的为人,也只得摇摇头,把这件事情用在脑后,“接下来怎么办?”唐雪梅想了想,“老陈牺牲了,刘院长、小严他们五个被捕,我们的损失已经太大,不能再硬拼……或许,可以试

着越狱……但这需要严密的部署、多方的配合,具体的行动要在请示了上级后才能确定。”

板凳和刘院长他们被关在了一起,刘院长告诉板凳,红儿被抓了。板凳开始根本不信,他说:我亲手把红儿交给了唐雪梅,怎么可能被抓?但很快红儿就出现了,他们被关到了一起。

为了得到“火种”的秘密,于志国和付忠良轮番上阵,对刘院长和板凳他们进行严刑拷打。板凳确实不知道“火种”的秘密,但被打得实在受不了,就假装说他知道,并且骗他们藏“火种”的地点,特务们屁颠屁颠去找了半天,才发现被板凳耍了,回来又对板凳一阵毒打。

李清风最近很有点头疼。男大当婚,女大当嫁。母亲开始越来越频繁地催他结婚,而她最喜欢的姑娘就是小芸。李清风当然不是不喜欢小芸,可他从来没想过娶她,这事儿可怎么向母亲说呢?难道要说出自己的心上人是个共党,而且由于忙于革命而没空结婚?而且现在情况更复杂了,这共党还是个有夫之妇!前不久,上级告诉唐雪梅,她的丈夫苏君豪并没有牺牲,受伤后送到了苏联救治,现在已经回来了。

李清风觉得自己的脑袋快炸开了。当妈的虽然唠叨,勉强也能应付,更大的问题在于舅舅。李清风的舅舅可不是一般人物。他早年入读黄埔军校,北伐的时候跟家里失去联系,不料时过境迁,如今的他竟当上了国民政府的高官!这位舅舅最喜欢的就是李清风,多次表示要找门路给他做官。还怕他姐姐一寡妇家面子不够大,非要亲自来一趟上海,帮李清风找个好姑娘提亲!

唐雪梅听了李清风的抱怨,若有所思,“你是怎么想的?”“……这不是废话嘛,放心吧,我绝不会答应!”李清风立即跳起来。唐雪梅失笑,“不是说小芸啦!我是说,对于你舅舅

……”“哦……”李清风看她一眼,“你不是已经有想法了吗?”

唐雪梅点点头,“上级希望有人打入敌人内部,协助板凳和红儿越狱。”“……你觉得,那个人应该是我?”唐雪梅叹了口气,“我当然希望那个人不是你,可就目前情况来看,你是最佳人选。”她沉默一会儿,看看李清风的脸色,“如果你不同意……”

“我同意。”李清风立即举起手,“你让我做什么我就做什么,我说到做到。”唐雪梅责备地看他一眼,“清风……这不是赌气的事……”李清风摇摇头,“我没有赌气,尤其不会跟你赌气。”他突然笑了一下,“你知道这些天我在想什么吗?我在想……如果苏君豪是死而复生的英雄,让你觉得欠了他;那么我也要找个机会,让你觉得欠了我……这样,我们之间,你才能公平抉择,对不对?”

他说得云淡风轻,唐雪梅却听得心惊胆战,连连摇头,“公是公,私是私,不要混为一谈。”李清风沉重地看着她,“对我来说,没有区别。”两人对视良久,唐雪梅叹了口气,“好吧,我会向上级反映情况,你也去跟你舅舅提一下吧。”由于形势危急,只用了一天时间,这个申请就被批准了。李清风的舅舅更起劲。李清风坚持留在齐家班卖艺,他早就写信抱怨了几次,这次接到电话立即铺好了路,就等李清风走马上任。

乔芝兰得知板凳被抓后,整天对高亭轩嚷嚷着让他去救板凳,高亭轩只是一直敷衍。这天,高亭轩家来了一个五十多岁的村妇,一脸病容,村妇是高亭轩的婶婶。她告诉高亭轩夫妇,他们的儿子也许没有死,“我没几天好活了,再不敢撒谎……当初,你把你刚出月的孩子托付给我,我本想替你们好好照看着。谁知道,你是清廷通缉的乱党,我听说官府的人要来挨家搜查,

怕受牵连,一时犯糊涂,就把孩子给扔了,还骗你们说,孩子死了……”

高亭轩和乔芝兰闻言又是一惊。乔芝兰突然冲上前捶打婶婶,“你还我儿子……我的儿呀……”“我有罪……所以老天爷惩罚我,让我得了这场大病,只剩一口气了,我非得找到你们解开我一辈子的心结,不然我闭不上眼睛……”芝兰、亭轩,你们饶了我吧……”她说就要下跪。高亭轩竭力使自己冷静下来,“婶婶,你当初把孩子扔在哪儿的?”“北平南郊的红螺寺,听说后来让人给抱走了……”

高亭轩在北平找到了老相识孟先生。孟先生是当地的地头蛇,听高亭轩说明情况后,立即动员所有人脉,没多久就找到了当初抱走高亭轩儿子的黄神算。但黄神算告诉他,那孩子与他命中相克!只好又把那孩子……扔了!“什么?”高亭轩又惊又怒,“你把孩子扔哪儿的?”黄神算想了想,“天桥杂耍场的板凳上……”高亭轩一愣,“杂耍场?板凳?……那孩子后来是不是让齐家班的班主任给收养了?”“嗯……应该是吧……”黄神算赶紧顺水推舟,“我还记得那个班主叫齐、齐……”“齐三鑫?”黄神算赶紧点头,“没错!就是齐三鑫!”

高亭轩没想到板凳果然是自己的儿子,他当晚就连夜赶回上海,次日就约了齐三鑫见面。板凳右耳根上有颗黑痣,左屁股上有块胎记,铜钱大小,齐三鑫听后没有否认。高亭轩闻言顿时舒了口气,“儿子……终于找回儿子了……我就回去告诉芝兰!”

见高亭轩喜形于色,转身欲走,齐三鑫赶紧叫住,“高买办,您……就这么走?”高亭轩一愣,随即会意,“哦……你看我,高兴得啥都忘了。齐班主,您将板凳抚养长大,是我们全家的恩人,高某一定会重重补偿您,以示对您由衷的感谢!您看,酬金方面多少合适?”

周镐通过下棋试探谷彦生的记忆力 ④

还原历史



孙月红著
上海文艺出版社友情推荐

[内容简介]

随着电视剧《潜伏》的播出,作为余则成原型之一的周镐开始被越来越多的人知晓。1949年淮海战役即将胜利结束,周镐带领警卫员谷彦生等一行,到蚌埠去策反国民党刘汝明部队。周镐预感到此行有危险,便将谷彦生留了下来。谷彦生遵奉周镐嘱托,细心照顾周镐的夫人吴雪亚和儿子,后来才知道周镐牺牲了。

因缘际会,本书作者认识了吴雪亚,通过采访和整理,为后人打捞出这份不能忘却的“生死记忆”。

[上期回顾]

周镐见了周佛海后很快得到重用,周佛海将周镐安排在汪伪中央军事委员会军事处第六科任少将科长,方便他搜集情报。

在周镐为国民党重庆政府争取孙良诚部反政的同时,中共中央华中局及新四军军部对策反孙良诚部也十分重视。1945年4月6日,新四军军部致电苏中苏北军区,要求他们对敌工作的重心放在争取孙良诚身上。

1945年5月下旬,八路军方面派周天亚(西北军旧同事)等到扬州,对孙良诚进行了一番劝说工作。对此,孙良诚却采取了虚与委蛇表面敷衍的态度。两个月后的7月间,第18集团军秘书长申伯纯及中原军区情报处主任余义,带着毛泽东的亲笔信又来到扬州策反孙良诚。申伯纯抵达扬州之前,在南京的谢庆云接到中共地下党员徐楚光的指示:“保障申伯纯的安全。”读者一定很奇怪,孙良诚第2方面军驻京办事处的少将处长谢庆云怎么会听从中共地下党员徐楚光的指示?其实,这个时候谢庆云已经是中共的一名特别党员了。为了保证申伯纯的安全,谢庆云在扬州的杨社(扬州当时第一流的旅社)二楼开了几个房间,全程陪同申伯纯住在旅社内。

对于申伯纯和余义的到来,孙良诚依旧是表面热情接待,口头上称赞八路军、新四军的英勇善战,但在实质问题上,他不表明态度。私下里孙良诚苦笑着对部下说:我当了汉奸,脸上已经抹了一道黑,现在又叫我投八路,给我脸上再抹一道红,我孙良诚岂不成了一个大花脸。申伯纯等人只得无功而返。但孙良诚并没有堵死与中共联系的这条渠道,他让中共的一位代表留在了王清瀚部。孙良诚脚踏三只船,与南京的日伪政权、重庆的国民党、延安的共产党三方面都保持联系,费尽心机巧于周旋。

当时的南京在汪伪的统治下,歌舞升平,虚华繁荣,日寇正以种种方法为南京易容,北区东洋建筑风靡一时,连鸭蛋式的纸灯也成为风尚……周镐虽是国民党的军统人物,但他与大多数中国人一样,痛恨日寇的残

暴,看到父老乡亲惨遭日军的欺凌与侮辱,激起他更加强烈的民族责任感与正义感。所以他在为军统策反汪伪部队时真是不遗余力。

周镐从扬州回到南京后,立即让夫人吴雪亚立即准备同他一起前往苏北高邮。他认为王清瀚带兵有实权,是一个很好的策反对象,策反孙良诚部就王清瀚开始。为了万无一失,在去高邮前,周镐派人又重新了解了一下王清瀚的底细。

王清瀚,字镜波,号道宜,1898年出生于河北交河县杨家庄。出身贫寒,自幼在本村上私塾,勤奋苦读,四书五经熟背如流,后考入保定陆军军官学校第六期,是冯玉祥西北军的一名将领。1942年4月随孙良诚投降日伪,是孙良诚的一位高级幕僚。

1946年暮春的一天,周镐偕夫人吴雪亚北上来到高邮汪伪第2方面军第5军军部。军长王清瀚偕夫人、女儿以及勤务兵谷彦生热情地站在军部大门外迎接。王清瀚直接把周镐夫妇接到家里,在给周镐夫妇一一介绍家庭成员时,也把谷彦生介绍给了周镐夫妇。

在迎接周镐的整个过程中,谷彦生跑前跑后,端茶倒水,看上去只是一个勤快的勤务兵,其实此时的谷彦生内心激动万分,他专心地听周镐与王清瀚对话的每个字、词、句,观察周镐的每一个举动。

谷彦生回忆:那是我第一次见到周将军,虽然是第一次见到他,但周将军在我的期盼中已经变得高大起来,见面后给我印象最深刻的是周将军那双眼睛,那是一双见到便不能忘记的眼睛,锐利得一下子扎进人的心里。和眼睛一样锐利的是他那爱国抗日的言论,也一下子记在了我的心里。这次见面,周将军就成了我崇拜的人,当然在我的内心里更多的还是喜欢。

周镐的这次高邮之行,是想进一步探探王清瀚对反政的虚实。两天的

交谈,周镐心里有了底,反政之事,只待时机成熟。第三天早晨,周镐夫妇收拾行李准备离开高邮回南京,在王清瀚夫妇的再三挽留下,周镐决定再停留一天。高邮的名胜古迹这两天在王清瀚的陪同下已畅游了一遍。最后一天他们俩也不准备出门了,王清瀚刚好巧有急事外出,周镐闲来无事,就问谷彦生会不会下象棋。谷彦生说:我经常看王军长下棋,只知道怎么个走法,马走日象飞田车走直线隔山炮,小卒步步往前走,过了界河不回头。周镐说:对对对,来来来,正好闲着,就陪我下两把。谷彦生就坐了下来,说:周长官,我略知一二,还不会下,只能陪长官消遣消遣。

这一次下棋,也许是决定谷彦生以后命运的主要因素。周镐与谷彦生下棋是假,实际上是想考察谷彦生。这两天谷彦生给他的印象很好,少言寡语但很机敏,且善解人意。周镐来高邮的第二天就注意到了这个面目清秀的小勤务兵。那天周镐与王清瀚从城外回来把马交给谷彦生,什么也没交待,午饭后,周镐出门时发现,马鞍干净油亮,马鞍清洁整齐,连左后马蹄上的破损铁掌也更换一新。当时他心里一动,知道是这个小勤务兵做的,心想,如此心思机灵的勤务兵真是可遇而不可求,联想到早晨房间里的野菊花也有可能是他放的,就对谷彦生刮目相看了。

这天正好闲来无事,周镐就想来考察这个勤务兵的反应速度与记忆力。下棋中,谷彦生确实只是个新手,周镐让他车马炮,谷彦生还是很快就要输了。周镐在端茶杯时有意将棋盘碰翻,棋子洒了一地,谷彦生赶紧将棋子拾起,一一摆放在原来的位置上,一子不差。周镐在一旁不动声色地看着,惊叹谷彦生的记忆力。周镐在军统多年,识人无数,人的好坏他一看便知十之八九。他从心里已经喜

欢上这个小勤务兵了。他现在从事的这项秘密工作,正需要这样的人做他的警卫员,只是他与王清瀚的关系还不到开口要人的情分上。

第四天清晨,周镐夫妇向王清瀚一家及谷彦生告别时,谷彦生插话说:周长官,您来的时候是从西码头下的船吧,回去就走东码头吧,那里方便上船。周镐觉得很奇怪,饶有兴趣地问:你怎么知道我们是从西码头下的船?谷彦生说:那天,长官与太太的鞋上都有泥,西码头那边有淤泥。周镐哈哈一笑,语重心长地对王清瀚说:王兄,你这个勤务兵真是不可多得啊,聪明细心还善解人意。咱们来日方长,以后有事需要小弟,尽管吩咐,就让小谷去南京替你送信吧。王清瀚心领神会,说:会有事需要周兄帮忙的,到时还望周兄费心,这小谷办事稳重,人又厚道,很可靠,周兄的眼力真是人木三分啊。

后来,谷彦生果然去了两趟南京替王清瀚送信给周镐,让周镐更加了解了谷彦生,谷彦生也了解了周镐。

谷彦生回忆:1945年上半年,日军在中国战场上节节败退,虽然仍负隅顽抗,但大势已去,周将军代表重庆国民党政府加紧对汪伪军队进行策反。这期间,周将军掌握着军统的大量活动经费和金条,但他从不私自挪用一分钱,工作严谨,烟酒不沾。这段时期他与中共地下党员徐楚光的友谊日增。他俩是老乡、同学,但不是同志,当时为了抗日各为其主。徐楚光为了筹集地下党的经费,曾让周将军利用他在汪伪的职务之便批车皮,从北方运载小麦到浙江出售赚钱,所得与周将军分成。周将军用所得之钱全部作为军统的“忠义救国军”的经费。

后来,周镐跟谷彦生说,当时,他虽然没有确定徐楚光的真实身份,但凭多年的特务嗅觉,他能感觉到这个老乡是什么背景。